
附件2

《〈企业可持续披露准则——基本准则（试行）〉应用指南（征求意见稿）》起草说明

为便于各有关方面准确理解和把握《企业可持续披露准则——基本准则（试行）》（财会〔2024〕17号）（以下简称《基本准则》）内容，增强《基本准则》的指导性和可操作性，我们研究起草了《〈企业可持续披露准则——基本准则（试行）〉应用指南（征求意见稿）》（以下简称《应用指南》征求意见稿）。现将有关情况说明如下：

一、起草背景
按照党中央、国务院决策部署，财政部正会同外交部、国家发展改革委、工业和信息化部、生态环境部、商务部、中国人民银行、国务院国资委、金融监管总局、中国证监会等相关部门，稳步推进国家统一的可持续披露准则体系建设。在体系构成上，国家统一的可持续披露准则体系主要由基本准则、具体准则和应用指南组成。基本准则主要规范企业可持续信息披露的基本概念、原则、方法、目标和一般共性要求等，统驭具体准则和应用指南的制定。具体准则是针对企业环境、社会和治理方面的可持续议题的信息披露提出具体要求。应用指南包括准则应用指南和行业应用指南两类。准则应用指南对基本准则和具体准则进行解释和细化，以及对重点难点问题进行操作性规定。行业应用指南针对特定行业应用基本准则和具体准则提供指引，以指导特定行业企业识别并披露重要的可持续信息。
2024年11月20日，财政部等9部门联合印发《基本准则》，拉开了国家统一的可持续披露准则体系建设的序幕。为便于各有关方面准确理解和把握《基本准则》，我们研究起草了《应用指南》征求意见稿，针对前期《基本准则》研究制定过程中各方较为关注的重点难点问题以及需要进一步解释、细化的内容，进行系统梳理和详细说明，以增强《基本准则》的指导性和可操作性。
二、起草原则

《应用指南》征求意见稿的起草主要坚持以下三个原则：

（一）对《基本准则》内容进行细化补充。《应用指南》征求意见稿主要对《基本准则》内容进行解释、细化和补充，并对重点难点问题进行操作性规定。
（二）与国际准则保持趋同。《应用指南》征求意见稿将国际财务报告可持续披露准则（以下简称国际准则）“可持续相关财务信息披露一般要求”（S1）及随附文件（包括应用指南、说明性指南、结论基础等）中未包含在《基本准则》正文的部分披露要求吸收纳入，以便我国可持续披露准则与国际准则保持趋同。

（三）体现中国特色的相关内容。《应用指南》征求意见稿对可持续信息使用者、报告主体、价值链等基础核心概念，尤其是对政府及其有关部门和其他利益相关方等体现中国特色的概念进行进一步阐述。
三、起草过程

（一）课题研究阶段。2024年8月，我们组织开展了“以可持续披露准则促进高质量发展”专题研究，在结合相关理论研究成果和开展调查研究的基础上，于2024年12月形成《应用指南》建议稿。

（二）研讨修改阶段。从2024年12月至2025年2月，我们就《应用指南》建议稿的框架结构、重点难点问题、核心披露要求等组织专家进行多次交流研讨，经进一步修改完善后，形成《应用指南》内部征求意见稿。

（三）内部征求意见阶段。2025年2月以来，我们就《应用指南》内部征求意见稿分别征求了国家发展改革委等9部门和首届可持续披露准则咨询专家的意见，共收到230条反馈意见。同时，考虑到国际趋同因素，4月上旬我们就《应用指南》内部征求意见稿征求了国际可持续准则理事会意见。

（四）修改完善阶段。本着应吸收尽吸收的原则，我们对反馈意见逐条进行了梳理和分析研究，完全采纳180条，未采纳40条，在下一步工作中考虑采纳10条。在对内部征求意见稿修改完善的基础上，形成《应用指南》征求意见稿。

四、主要内容

《应用指南》征求意见稿由9个问题组成，分别是价值链、报告主体、信息的关联、可持续信息的基本使用者、重要性评估、相称性原则、可持续风险和机遇的当期和预期财务影响、企业的战略和业务模式对可持续风险的韧性以及可持续影响信息披露。

其中，价值链、报告主体、信息的关联、可持续信息的基本使用者是对《基本准则》中的重要概念进行说明。重要性评估是对企业识别、评估和披露可持续风险、机遇和影响的核心流程进行明确，并围绕可持续风险和机遇的重要性评估，结合国际准则相关教育性材料，提供了以信息为起点的可选方法。相称性原则是对《基本准则》为降低企业编报负担而遵循的重要原则进行说明，对“报告日合理且有依据的信息”、“与企业技能、能力和资源相称的方法”等进行解释。可持续风险和机遇的当期和预期财务影响聚焦可持续风险和机遇对企业财务状况、经营成果、现金流量产生的影响，对易与财务报表信息形成关联的披露内容进行说明。企业的战略和业务模式对可持续风险的韧性是对企业开展韧性评估的方法（如情景分析）进行说明。可持续影响信息披露是对企业可持续影响信息的披露要求以及作出这一要求的原因进行说明，涉及可持续信息的基本使用者与其他使用者的区别、可持续风险和机遇的信息与可持续影响的信息的差异等内容。


